

浅议藤本植物在兰州绿地建设中的应用

王兰兰¹, 许正强², 王富仓²

(1. 兰州植物园, 甘肃 兰州 730070; 2. 兰州市五泉山公园, 甘肃 兰州 730020)

摘要: 通过调查分析制约兰州市绿地率增长因素和藤本植物在提高绿化覆盖率的作用, 提出了推广藤本植物立体绿化; 采用带土大容器成丛移栽藤本植物; 建立藤本植物造景示范园等措施。

关键词: 藤本植物; 绿化覆盖率; 大容器成丛移栽; 造景示范园; 攀附架; 荒坡区绿化

中图分类号: S688 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-1463(2013)06-0053-02

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2013.06.022

随着兰州经济的飞跃发展, 省市两级政府审时度势, 与时俱进, 在兰州市城市建设中把绿化和生态建设摆在了突出的位置^[1], 促进了兰州市城市园林绿化的发展。在创建国家级园林城市过程中, 兰州市加大了城市园林绿化的投资力度, 初步建成了南北两山绿化与城市绿地相呼应的大绿化体系, 构造了以黄河、城市人工水面、湿地互为补充的城市水系, 形成了生态保护和污染防治并重的格局, 使大气环境逐步得到改善, 自然生态环境逐步好转。截至2007年底, 兰州市城市绿地率达到31.28%, 绿化覆盖率达到27.58%, 人均公共绿地面积8.89 m²^[2]。但在高密度的人居生活环境巾如何充分利用绿地、丰富绿化品种、增加城市绿化总量, 提高园林绿化景观档次, 缩小兰州绿化现状与国家园林城市要求的指标的差距, 特别是城市绿地率和绿化覆盖率, 则是摆在园林工作者面前的首要问题。

1 制约兰州市城市绿地率增长的因素

1.1 地形限制

“两山夹一河”的地貌及城市沿黄河阶地组团式布局, 形成了兰州独特的绿化结构。两山构成兰州市的城市屏障和环境大背景, 也限制了城市向外拓展的空间, 使生态环境的压力随着人口的增加而急剧上升。两山之间的阶地部分是主城区, 主城区的道路、河道、机关单位、居住小区均有绿地, 随着建设用地的日益紧张, 拓展为绿地的空间逐渐变小, 新增绿地的成本变高, 难度加大。现有的城区绿地就成为城市美化的重头戏, 成为精品园林成果的展示区。

1.2 缺水制约

受大陆性干旱气候的影响, 地处河谷盆地的兰州市年蒸发量是降水量的3倍, 虽然黄河穿城而过, 但由于南北两山几乎没有天然水源, 山地与

黄河的相对高差较大, 人工提灌成本过高, 导致绿化和养护成本偏高。南北两山绿化经政府多年投资, 在宜林区域建立了生态防护林, 使南北两山绿化覆盖率有了大幅的提升。但在非宜林区域由于坡度大、土层薄, 甚至只有岩石分化的堆积物, 只能撂荒。这部分撂荒地面积较大, 成为兰州市南北两山绿化的难点部位。

1.3 绿化技术制约

经过多年投入绿化效果仍然不明显的地方, 都是绿化的难点部位, 其立地自然条件差, 与正常的城市绿化不完全一样, 对绿化配置方式和先锋树种要求高, 不转换思路, 推广新的植物品种和绿化配置方式, 就难以取得明显的成效。

2 藤本植物对提高兰州市绿化覆盖率的作用

藤本植物具有节约用地、便于造型、扩张覆盖能力强等特点^[3], 生态效益明显, 它们在缺地、缺水的兰州市提高绿化覆盖率, 营造地方特色景观上有明显的优势。

2.1 可化解绿化用地矛盾

在城区应用藤本植物造景绿化, 能够较好地化解绿化用地与市民活动争地的矛盾, 获得较高的生态效益。大面积的草坪和密植的灌木, 丰富了城市的色彩, 增加了绿视率, 但生长期的密植灌木, 仅仅外层3~9 cm的枝条生有叶片, 内堂枝条因过度遮荫而秃裸, 生态效益较差。藤本植物只要有一个篱笆、棚架和0.25 m² (0.5 m×0.5 m)横断面的种植槽, 就能完成对绿化对象的覆盖, 在空间狭小, 用地紧张的城市中心, 充分利用犄角旮旯土地“见缝插绿”, 可丰富城市绿面景观, 实现绿化生态效益的最大化。

2.2 便于造型形成独具地方特色的绿化景观

在城市绿化建设中, 充分利用藤本植物枝条

柔软的特点建造异形攀附架，并与各种园林小区相结合，可有效营造地方特色景观，使整个城市更自然更活泼的植物雕塑，而不是残酷修剪，高强度管理，违背植物生长规律的造型植物。只要网架造型新颖，栽植方式合理且养护得当，藤本植物可形成独具地方特色的绿化景观。

3 藤本植物在兰州市绿化应用

3.1 兰州市常见的藤本植物

兰州市常见的藤本植物根据使用地点的不同，可分为室内绿化材料、室外绿化材料和荒山绿化材料。室内绿化藤本植物有凌霄、常春藤等；室外主要有地锦、紫藤、南蛇藤、扶芳藤、藤本月季、牵牛、豆角、葫芦、茑萝、啤酒花等；适宜荒山绿化的材料有蔷薇、山荞麦、金银花、铁线莲、鹅绒藤、葡萄等。它们适应力强，分布广泛，管理方便，易于推广。

3.2 兰州市常见的藤本植物应用方式

目前，兰州市藤本植物利用比较广泛，以室外绿化为主。从攀附在家庭阳台上的牵牛花，庭院内的紫藤、葡萄架，黄河河堤的五叶地锦，农家乐小院的豆角、丝瓜凉棚到绿化山体崖坎的山荞麦，均能看到藤本植物的身影。经调查，兰州市常见的藤本植物应用模式有悬垂式、蓬架式、栏杆式、桥柱绿化、荒山陡坡崖坎绿化等。

3.2.1 悬垂式 比较成功的例子有小西湖立交桥面栏板、安宁学生城楼顶、西关什字农牧大厦绿化。在楼顶、大堂玄关或高架立交桥栏板内侧悬挂种植槽，栽植藤本植物，使藤蔓下垂，随风摇曳，形成独特的植物景观。

3.2.2 蓬架式 蓬架式栽植藤本植物不光可以观赏，还可以收获部分瓜果蔬菜。其应用最为广泛，较大的庭院和农家乐小院几乎都采用这种模式。在蓬架两侧种植啤酒花、紫藤、葡萄、藤本月季、豆角、葫芦、牵牛、茑萝等攀援植物覆盖蓬架，形成绿廊或花廊，供人们观果赏花，休闲纳凉。

3.2.3 桥柱绿化 如解放门立交桥、银滩大桥、小西湖黄河大桥桥柱的绿化^[4]。在立交桥柱四周种植牵牛花、茑萝、地锦等质地纤细、攀附能力强的藤本植物，让植物靠吸盘或卷须牵拉于立柱上的铁丝生长，改善桥下环境。

3.2.4 栏杆式 在公园、街道和居住小区等地，都有高低不等的栏杆，都可种植地锦、紫藤、扶芳藤、藤本月季、豆角、葫芦、牵牛、茑萝、啤酒花。

3.2.5 荒山陡坡崖坎绿化 白塔山、徐家山、五泉山、仁寿山的上山步道旁和崖坎绿化、黄河河堤绿化均是这种方式，很有推广前途。利用葡萄、

地锦、蔷薇、紫藤、扶芳藤、藤本月季、山荞麦、金银花、铁线莲、鹅绒藤等攀援植物覆盖崖坎陡坡，达到美化和保护并重的目的。

4 藤本植物应用的几点建议

4.1 推广藤本植物立体绿化

城区可根据藤本植物易于造型的特点建造异形攀附架，推广藤本植物立体绿化，营造地方特色景观。独特的植物造型更能吸引人们的目光，如果数量足够的话，将形成独特的地方特色。藤本植物的造型，取决于植物攀附支架的形状和养护管理水平。如龙源的花架，将支架制成卡通动物形象天鹅、大象、长颈鹿等，或者做成字母形状，用攀援植物覆盖，能使人们耳目一新，起到很好的点缀作用。

4.2 采用带土大容器成丛移栽藤本植物

对南北两山缺水、缺土的宜林荒坡区，采用带大容器成丛移栽藤本植物，可提高荒坡区植被覆盖率。南北两山堆积岩石分化物的坡地和大量的采石场严重缺水、土壤极少，几乎寸草不生，呈现砾石戈壁滩景观，是绿化治理的难点。种草或种树，需要换土的数量大，成本高，操作难度大。根据藤本植物扩张覆盖能力强的特点，用大容器成丛栽植的藤本植物，绿化两山堆积岩石分化物的坡地，可破解南北两山绿化难点。大容器成丛栽植的藤本植物，只需更换0.125 m³ (0.5 m × 0.5 m × 0.5 m) 的土壤，藤本植物的茎长平均按照2.5 m计算，1丛五叶地锦或山荞麦等藤本植物就可以绿化覆盖6.25 m²，是换土面积的25倍，绿化投入和绿化效果的性价比远远高于乔木和草坪。带容器成丛移栽，可以充分利用容器对盆土和水分的约束，非常适合堆积岩分化物的坡地绿化。

4.3 建立藤本植物造景示范园

建立藤本植物造景示范园，可直观地展示藤本植物的绿化效果和技术要点，推动藤本植物应用。同时一方面要研究藤本植物垂直绿化时所需要的施肥、供水、密度、支撑、修剪、牵引等技术，为藤本植物推广提供技术保障；另一方面应批量扩繁藤本植物，为大面积推广应用提供苗源。

参考文献：

- [1] 杨治宙. 浅议经济林树种在城市园林绿化中的应用 [J]. 甘肃农业科技, 2011(7): 61-62.
- [2] 李权. 兰州市创建国家园林城市工作报告 [R]. 2008.
- [3] 张建国, 刘萍, 李志强. 垂直绿化染绿“水泥森林” [J]. 中国花卉园艺, 2004(4): 38-40.
- [4] 许正强, 吴永华, 杨永华. 兰州市立交桥桥体绿化实验 [J]. 草原与草坪, 2007(2): 37-40.